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1. Паняцце фанематычнай транскрыпцыі 

 

Акрамя фанетычнай транскрыпцыі, што перадае гукавы склад маўлення, 

выкарыстоўваецца і фаналагічная, або фанематычная, якая перадае фанемны 

склад слова. 

Фанематычная транскрыпцыя перадае не ўсе асаблівасці вуснай мовы, а 

толькі той яе бок, які выконвае адрознівальную функцыю. Фанематычная 

транскрыпцыя бярэцца ў вуглавыя або касыя дужкі. У фанематычнай 

транскрыпцыі кожная фанема незалежна ад пазіцыі яе рэалізацыі перадаецца 

заўсѐды адным і тым жа знакам. Для такой формы запісу патрабуецца менш 

знакаў, чым для фанетычнай транскрыпцыі. Але пры рознай інтэрпрэтацыі 

фанемнага складу і транскрыпцыя будзе рознай. Так,  вада[ вада ] і вод[ вот ] 

у фанематычнай транскрыпцыі маскоўскай фаналагічнай школы запісваюцца 

ў наступным выглядзе: / вода / - / вод /, а ў фанематычнай транскрыпцыі 

ленінградскай фаналагічнай школы - / вада / - /вот/. Мы будзем выконваць 

фаналагічную транскрыпцыю так, як прапаноўвае маскоўская фаналагічная 

школа. 

Фаналагічная транскрыпцыя перадае фанемы толькі ў моцным 

становішчы, не адлюстроўвае іх алафоны. Сістэма знакаў фанематычнай 

транскрыпцыі беларускай мовы налічвае 38 знакаў (па колькасці фанем у 

моцным становішчы). 

 

2. Прынцыпы фанематычнай транскрыпцыі 

 

Для таго, каб зрабіць фаналагічную транскрыпцыю, неабходна для 

кожнай фанемы шукаць абсалютна моцную пазіцыю (сігніфікатыўна моцную 

і перцэптыўна моцную). Калі няма магчымасці вызначыць перцэптыўна 

моцную пазіцыю, можа быць дастаткова адной сігніфікатыўна моцнай, калі 

не вызначаецца сігніфікатыўна моцная пазіцыя, ужываецца адпаведная 

гіперфанема. 

                  Дзед 

Так цѐпла цэлы дзень было, 

Што дзед - і той сцягнууся з печы,  

Ля рэчкі сеў, дзе больш пякло, 

I грэў пад старай світкай плечы. 
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Сінеўся бор, цякла вада, 

Скрозь пахла мѐдам і травою...  

А дзеду нат і не шкада, 

Што хутка будзе ѐн зямлѐю.        (М.Багдановіч) 

 

Фанетычная транскрыпцыя: 

[ дз’эт // такц’опла цэлы дз’эн’ было / штодз’эт /ітой с’ц’агнуўс’а 

с’п’эчы / л’арэчк’і с’эў / дз’э бол’ш  п’акло / ігрэў патстарай с’в’іткай           

пл ’эчы // с ’ін ’эўс ’а  бор / ц ’акла вада / скрос’  пахла  м ’одам ітравойу //  

адз ’эду нат  ін ’э шкада / што хутка будз ’э йон  з ’амл ’ойу //] 

Фаналагічная транскрыпцыя: 

/ дз ’эд // такц ’опло цэлі дз ’эн ’ было / і гэтак далей 

дзед - гук [ дз’] абазначае фанему /дз’/, якую нам паказвае абсалютна 

моцная пазіцыя: дзяды ( /дз’/ перад галосным - сігніфікатыўна моцная 

пазіцыя, /дз’/ перад галосным /а/ - перцэптыўна моцная пазіцыя) 

дзед - гук [ э ] абазначае фанему / э /, якая выяўлена па абсалютна 

моцнай пазіцыі ( галосны знаходзіцца пад націскам - сігніфікатыўна моцная 

пазіцыя, галосны / э / знаходзіцца пасля мяккага перад 

цвѐрдым - перцэптыўна моцная пазіцыя) 

дзед - гук [ т ] абазначае фанему / д /, у абсалютна моцнай пазіцыі 

дзядамі (перад галосным, перад галосным /а/) так цѐпла - адно фанетычнае 

слова [такц’опла ] 

так - гук [ т ] абазначае фанему / т /, знаходзіцца ў абсалютна моцнай 

пазіцыі 

так - гук [ а ] абазначае фанему / а /, знаходзіцца ў абсалютна моцнай 

пазіцыі 

так - гук [ к ] абазначае фанему / к /, знаходзіцца ў абсалютна моцнай 

пазіцыі ў слове такая ( перад галосным, перад галосным / а / ) 

цѐпла - гук [ ц' ] абазначае фанему / ц' /, знаходзіцца ў абсалютна моцнай 

пазіцыі ў аднакаранѐвым цяпло ( перад галосным, перад галосным / а /) 

цѐпла - гук [ о ] абазначае фанему / о /, знаходзіцца ў сігніфікатыўна 

моцнай пазіцыі ( пад націскам ), няма магчымасці паставіць у перцэптыўна 

моцную пазіцыю, таму нгго каранѐвы гук /ц' / не можа быць заменены на 

цвѐрды 

цѐпла - гук [ п ] абазначае фанему / п /, у сігніфікатыўна моцнай пазіцыі 

цяпельца (абл.) - у пазіцыі перад галосным, у пазіцыі перад санорным у слове, 

перцэптыўна моцная пазіцыя не выяўляецца цѐпла - гук [ л ] абазначае 

фанему / л / у абсалютна моцнай пазіцыі цѐпла - гук [ а ] абазначае фанему / о 

/, якасныя прыслоўі, утвораныя ад прыметнікаў, могуць мець суфікс а або о 

пад націскам (вьісока - даўно), націскная пазіцыя выяўляе моцную фанему, 

г.зн. што ў прыслоўі цѐпла фанема / о / 

цэлы - гук [ ц ] абазначае фанему / ц /, у абсалютна моцнай пазіцыі: 

перад галосным, перад галосным / а / ( цалкам ) 

цэлы - гук [ э ] абазначае фанему / э /, у сігніфікатыўна моцнай пазіцыі, 

перцэптыўна моцная (пасля мяккага) тут немагчымая 
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цэлы - гук [ л ] абазначае фанему / л /, у абсалютна моцнай пазіцыі: 

цэлага 

цэлы - гук [ ы ] абазначае фанему / і /, таму што ў абсалютна моцнай 

пазіцыі якасныя назоўнікі мужчынскага роду маюць канчатак / і /: ліхі, благі ( 

пад націскам, пасля мяккага ) 

дзень - гук [ дз’ ] абазначае фанему / дз' /, у абсалютна моцнай пазіцыі 

дзянѐк 

дзень - гук [ э ] абазначае фанему / э /, абсалютна моцная пазіцыя ў слове 

дзень 

дзень - гук [ н' ] абазначае фанему / н' /, абсалютна моцная пазіцыя ў 

форме слова днямі 

было - гук [ б ] абазначае фанему / б /, пазіцыя толькі сігніфікатыўна 

моцная 

было - гук [ ы ] абазначае фанему / і /, сігніфыкатыўна моцная пазіцыя, 

перцэптыўна моцная немагчымая 

было - гук [ л ] абазначае фанему / л /, абсалютна моцная пазіцыя ў 

форме слова была 

было - гук [ о ] абазначае фанему / о /, абсалютна моцная пазіцыя 

Фаналагічны аналіз патрабуе ўважлівасці, кожную фанему неабходна 

праверыць абсалютна моцнай пазіцыяй, калі гэта немагчыма, то як мінімум 

сігніфікатыўна моцнай. Калі моцная пазіцыя ўвогуле немагчымая, 

выяўляюць гіперфанему. 

Напрыклад: 

Быў - гук [ ў ] абазначае фанему / л /: была - абсалютна моцная пазіцыя. 

Пад старай - [ патстарай ], гук [ т ] абазначае фанему /д /, таму што ў 

пазіцыі перад галосным / а / у прыназоўніку выяўляецца фанема / д / (пад 

асінай - падас ’інай ). 

Пад старай - гук [ с ] выяўляе гіперфанему / з-с /, таму пгго нельга 

паставіць фанему нават ў сігніфікатыўна моцную пазіцыю. 

 

Аперацыйныя правілы вызначэння фанем 

Існуюць так званыя аперацыйныя правілы вызначэння фанем. 3 

дапамогай іх даследчык мае магчымасць адрозніваць фанему ад яе варыянтаў 

і ад другіх фанем. Так, згодна з першым правілам, калі два гукі сустракаюцца 

ў адной і той жа пазіцыі і могуць замяшчаць адзін другога і не мяняюць пры 

гэтым значэння слова, то такія гукі з’яўляюцца факультатыўнымі варыянтамі 

адной фанемы: [ г ] выбухное і афрыкатыўнае адносяцца да адной фанемы, 

таму што іх ужыванне не прыводзіць да змены значэнняў слоў. Паводле яшчэ 

аднаго правіла, варыянтамі адной і той жа фанемы з’яўляюцца таксама 

акустычна або артыкуляцыйна роднасныя гукі, якія ніколі не сустракаюцца ў 

адной пазіцыі. Напрыклад, галосныя гукі [ і ] і [ ы ] з’яўляюцца такімі 

варыянтамі, бо першы сустракаецца толькі пасля мяккіх, а друті пасля 

цвѐрдых зычных, і мяняцца пазіцыямі гэтыя галосныя не могуць. 

Для вызначэння розных фанем ужываецца наступнае правіла: калі два 

гукі сустракаюцца ў адной і той жа пазіцыі і не могуць пры гэтым замяніць 
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адзін аднаго без таго, каб не змяніць значэння слова або не сказіць яго да 

непазнавальнасці, то гэтыя гукі з’яўляюцца фанетычнымі рэалізацыямі дзвюх 

розных фанем. 
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